

中国社会主义农业发展的新路子

——试论目前农村兴起的专业户、重点户和新的经济联合

李 复 兴

随着联产承包责任制的普遍推行,广大农村涌现了大批有技术专长和经营能力的专业生产者,他们被称为专业户或重点户;不少专业户随着生产的扩大和经营水平的提高,开始从不同角度提出了协作或联合的要求,有的并已按照有利生产和自愿互利的原则,初步建立起各种形式的经济联合。专业户、重点户和新的经济联合(简称“两户一联”)的出现和发展,大大促进了农副产品的商品性生产,“它标志着我国农村从自给性、半自给性转向专业化、社会化生产的具有历史意义的开端”,展示了具有中国特色的社会主义农业的发展道路和光辉前景。

“两户一联”的出现,并且蓬勃发展,有其客观必然性。(一)农村实行联产承包责任制带来了生产关系的大调整,广大农民正由过去单纯的劳动者变为劳动者、经营者,在经营上有了自主权。劳动力的大量剩余,需要找出路。农民手里的资金增多,除了将一部分追加在承包田里以外,还有一部分也必须排用场。这两个方面都为“两户一联”的出现准备了条件。农民在积极开展传统的家庭副业的基础之上,一部分有专长,有文化,会经营的农民扬己之长,利用各种自然资源,开拓新的生产领域。这样,形式多种多样,发展水平参差不齐的专业户、重点户(目前多数的仍然承包责任田),就如雨后春笋般涌现。宜昌地区一九八〇年试行联产到劳责任制,“两户”开始出现,还不到总农户的1%;一九八一年普遍推行了联产到劳,“两户”增加到2.9%;一九八二年包干到户成为责任制的主要形式,“两户”很快发展到占总农户的10.45%;今年随着包干到户责任制的完善和提高,“两户”可达到16%以上。这正好说明,“两户”的发展是与联产承包责任制的推行相应并进的。新的经济联合则又是伴随着“两户”的出现、发展而出现、发展的。主要表现在两个方面:一方面,“两户”的生产规模扩大以后,他们感到人手、资金、技术等方面的不足,需要联合;另一方面,一部分农民出劳力,或者出资金,或者提供技术、物资等等,在自愿互利的基础上,兴办某项事业,结合成新的联合。这种联合,包括紧密的和松散的联合,包括目前还在很初级阶段的联合,实质上是社会主义农业分工分业、实行联产承包,进行社会化生产的必然产物。社会化生产是一个有机的整体,伴随着分工的发展,各种行业之间,农业、商业、加工业之间(包括产前产后的各种服务性行业之间),都必然要求开展广泛的联合来适应协作的需要。阳新县的“两户”已占到总农户数的10.7%,参加各种新的联合的农户也占到总农户数的9.3%,建立起联合体近三千个。这就告诉我们:专业户、重点户的发展,促进了传统农业开始向分工分业、发展商品性生产的现代农业转化;而伴随着分工分业的发达,必然出现各种类型的多层次的经济联合。

(二)我国农业就总体来说,有两个基本的特点:一个是每人平均耕地较少,但山多、水面广、草原大,自然资源丰富;一个是技术装备落后,但劳动力资源丰富。发展我国的农业,

必须充分认识这样两个基本的特点。这就要求我们：一方面实行集约化经营，使有限的耕地多产粮食和其它农作物；一方面要利用众多的劳动力，大力开发山水等各种自然资源，积极发展多种经营。也就是说，发展我国农业必须坚决贯彻“决不放松粮食生产，积极开展多种经营”的方针。要落实这个方针，最根本、最关键的一条，就是要依靠政策去调动亿万农民的积极性，使他们有主人翁的责任感，有企业家的经营精神。三年多来我国农村的实践证明，亿万农民创造的并在实践中不断丰富发展的联产承包责任制，能最大限度地调动农民的积极性，焕发他们的创造性。所以，当联产承包责任制在哪个地方落实，哪个地方不仅增产增收，而且开始成批涌现专业户、重点户和新的联合。这充分说明，“两户一联”不仅是农业生产责任制的必然趋势，而且只有专业户、重点户和新的联合的大量发展和逐步完善，我国发展农业的方针才能得到最有力的贯彻落实。

就目前来说，“两户一联”数量不多，在经济比较发达的地方占到总户数的百分之十几，一般地区只占到百分之十左右；而且绝大部分的“两户”是一种兼业性质的。尽管如此，它在促进商品生产的蓬勃发展、繁荣农村经济方面已开始显示其不可比拟的优越性，反映了我国农村经济新局面的基本特征。

“两户一联”的作用有如下几个方面：

（一）它以小规模经营为特征，摆脱了长期以来的“集中劳动”和分配上吃大锅饭的单一模式，大大提高了农业的经济效益。长期以来，不仅生产资料集中、分配集中，而且连劳动也是集中进行的。由此而带来的一个最大的弊病是，生产不计成本，不问经济效益，劳动者不能也不需要关心劳动成果。结果是“辛辛苦苦干一年，年终分不了几个钱”；农村普遍存在“集体空、社员穷”的情况。实现联产承包责任制以后出现的专业户、重点户，他们有经营上的自主权，又彻底打破了分配上的平均主义，从而带来了农业经济效益的显著提高。例如，过去长期为干部群众所头痛的集体养猪亏本的问题，现在由专业户实行承包，得到了彻底解决。枝江县七星台公社，一九八〇年前有225个集体猪场，几乎都是生产队的“包袱”。实行联产承包制以后，东林二队将一个猪场包给刘明金专业饲养。一九八〇年他净收入5000元，一九八一年净收入9000元，去年过万元；交给国家的肥猪一年比一年多。在他的带动下，这个公社的养猪专业户从无到有，已发展到216户，承包了200来个几乎垮掉的集体猪场后，家家盈利，户户发财。“两户”发展到哪个项目，就冲掉了哪项生产上不讲经济效益的弊端，使生产面貌焕然一新。洪湖县对40户收入过万元的专业户进行调查的结果表明：他们的生产投资仅占总收入的23%，比过去的“集中劳动”获得等量收入的投资少40%左右，也比现在一般农户获得等量收入的投资少15%左右；每个劳动日创造的纯收入比全县平均水平高3倍以上。

（二）开始摆脱自给半自给的自然经济，向商品性生产转化，农副产品商品率成倍提高，有利于满足日益增长的社会物质需要。长期以来，我国农业提供的农副产品商品率较低，基本是一种自给半自给的自然经济。二十多年的经验教训告诉我们，没有充分发展的社会主义商品生产，我国的农业不但不能实现现代化，就是摆脱困境也是不可能的。专业户、重点户提供的农产品商品率很高，给了我们宝贵的启示。宜昌地区去年向国家提供商品猪60万头，平均每个农户0.93头；其中二千四百多户专业户、重点户，户平贡献3头多，商品率比一般农户高2.2倍。“两户”提供的农副产品的商品率，不仅比过去“集中劳动”的模式提供的商品率高得多，也比一般农户高得多。例如，“两户”的粮食商品率一般在60%以上，个别的达80%以上；一般农户在30%左右；而过去一般不到20%。其他农副产品诸如油料、鲜鱼、鲜

蛋等等，商品率都在80%以上，高的达95%以上。各地还涌现了一批户献五万斤粮、一万斤油料、一万斤鲜鱼、一万斤鲜蛋的各种专业户。“两户”生产的农副产品不仅商品率高，而且质量较好，上市也较及时。他们既能接受国家的计划指导，又能根据市场的需要组织生产，而且信守合同。一个专业户从事一项或二项农副产品的生产，实际上也就是一个小型的商品生产基地。现在不少专业户一户提供的某项农副产品超过了过去一个生产队的提供量。由此可见，专业户、重点户在发展商品生产中的巨大潜力。现在湖北全省每年生猪派购任务600万头，上调300万头。在以往的好几年中，往往是收购旺季限调，淡季（主要是春节期间）催调，而农民又感到任务过大。如果要从根本上解决这个问题，保证城市的猪肉供应（特别是淡季供应），发展养猪专业户倒是一条好办法。如果按每一专业户平均上调10头肥猪计算，全省有30万户专业户（仅占总农户的4%）就可保证完成300万头猪的上调任务。由国家同专业户签订合同，并给予一定的扶持，不仅能保证上调计划的完成，而且可以做到均衡上市，调节淡旺季；还可以少建冷藏库。

（三）大批剩余劳力走上致富之路，一批专业人才各得其所，广大回乡青年有了用武之地。农村建立责任制后，劳动力普遍剩余。如果没有一种较好的形式，吸收他们就业，组织他们向新的生产领域进军，而让他们涌进城镇、或者无所事事，那将会带来一系列的社会问题。“两户一联”的出现和兴起，使广大农民看到了致富的希望。大批剩余劳力“离土不离村”，利用各种资源，广开门路，走上了致富之路。各种能工巧匠、会经营者更是各显神通，人尽其才。“两户”是“土生土长”的致富榜样，当地农民看得见，学得到，吸引力特别大，不推自开，真正是“墙里开花墙里红”。广大回乡知识青年，也感到有出息、有前途，英雄有了用武之地。潜江县浩口公社南湾大队回乡青年郑中友，当上“鸭司令”后，和他姐夫一年向国家交售鲜蛋12000斤。他不仅成了当地青年农民羡慕、学习、追赶的榜样，而且引来了千里之外的“金凤凰”——河北定县一位老干部的女儿，高中毕业后于去年底来到他家，志愿与他结合，共同建设美好的农村。这件事被人们传为佳话。它本身就说明，专业户、重点户的兴起，使人们看到了农村的美好前景，更加安心农村，热爱农村。一批先富起来的“两户”，真正成了农民的榜样，激励着亿万农民加快步伐奔向“小康之家”。

（四）打破了长时间里存在的轻视科学技术和文化知识的“左”的偏见，促进了农村各种技术的推广和科学事业的繁荣。在我们这样一个农业落后的国家里，受封建传统观念和“左”的错误的束缚，长期以来轻视农业科技的应用，轻视农民文化知识的普及，致使农村文盲率高，入学率低，技术人才更是缺乏。有不少农民甚至认为：“不学文化，照样能捏犁尾巴”。“两户一联”的出现和兴起，最开阔农民眼界的一个特点是：谁有技术、谁有文化、谁懂科学，谁就富得快，生产率成倍提高，经济效益特别好。科学技术已开始成为农村的“热门货”。现在无论青年农民、还是老年农民，都认为科学技术是农民的“财神爷”。“历史证明，我们可以随着知识的增长而扩大资源”（《穷国经济学》，美国西奥多·舒尔兹教授著）。“两户一联”运用科学知识开拓新的生产领域，创造最佳经济效益的许多事实足以证明这一点，“科学也是生产力”。从湖北省来说，素称“千湖之省”，但多年来渔业生产却上不去，这除了政策、管理体制方面的原因外，应该说科学技术跟不上也是一条重要原因。枝江县老周场公社养鱼专业户马永法试用化肥养鱼，8亩水面平均单产达625斤，其中一亩高产试验水面单产超过1000斤。他的尝试成为全省科研项目之一。如果全省养殖水面的单产在现有基础上，能提高一百斤、二百斤，那么，鲜鱼总产量就可翻一番、翻两番。从专业户的实践中，我们看到了运用农业科技成果的巨大增产潜力。广大农村目前出现的“科学热”、“技术热”，必将促进农村科学事业

的繁荣。随着全体农民的科学文化知识的提高，我国农业生产必将不断出现新的飞跃。

从“两户一联”目前已经显示的作用和优越性看，它适合我国的国情，适合我国农业的特点。它既小又大。小，是指它主要是以一家一户的家庭式承包或自营为主要形式。这种小规模经营，不同于私有制下的“单干户”，而是合作经济下的分散经营和分散劳动。大，是指它的商品性生产又是社会化的，具有商品生产的雏形。“两户一联”在国家宏观经济的指导和控制下，它的发展将与整个国民经济计划更加协调，与市场需要联系更加紧密，成为更加完善的合作经济形式。因而它具有中国社会主义农业发展道路的基本特点和特色，有广阔的发展前景。

首先，它已经突破了长期以来存在的所谓“一大二公”的我国农业的唯一标准模式，以自己崭新的面目出现在八亿农民面前，受到八亿农民的欢迎。在长时间里，我们把当时苏联的“集体农庄”的经济模式看作是社会主义农业经济制度的唯一可行的模式，超越客观实际条件，盲目追求“越大越好”、“越公越好”，几乎窒息了发展我国农业的生机。总结三十年来我国农业发展的经验教训，特别是回顾三中全会以来农村发生的历史性的转变，我们应该认识到，以科学社会主义理论为指导而建立的社会主义经济制度可以有不同的模式，建设社会主义国家应该寻求适合于自己的特定的社会历史条件的模式。“中国的事情，要按中国的情况来办。”实践证明，我国亿万农民创造的联产承包责任制，以及随之而兴起的“两户一联”，都是适合中国具体情况的丰富多采的社会主义生产关系的具体形式，是把马克思主义基本原理同我国社会主义建设实践相结合的产物。

其次，从我国目前农业生产的各方面的条件看，既不能走“石油农业”的路子，也不可能由国家拿出大量资金去实现全盘机械化，来提高生产率。从我国的国情出发，农业“可能是劳动密集型和知识密集型的”。也就是说，要靠政策、靠科学去发展农业。“两户一联”恰恰可以包含这两方面的内容。它的容量很大，可以广泛地大量地吸收农村剩余劳动力；它的弹性也很大，可以充分地吸收和运用多学科的科技成果，不断发掘生产潜力。它的发展，真正可以使我国八亿农民都富起来。中国每一个农民家庭，尽管在劳力、资金、技术诸方面差异较大，但在走向专业化、社会化，发展商品生产上，他们或早或迟，都会选择一项、二项自己最熟悉或最会经营的项目来从事生产。因为经济的吸引能激发农民身上内在的能力。国家、集体经济组织还会采取一些措施帮助“三缺户”（即缺资金、技术、劳力）。这样，不仅一部分农民先富起来，而且你追我赶，确实可以更快地实现共同富裕。八亿农民都富了，我们整个国家的经济实力也将会更加雄厚。

再次，“两户一联”坚持了社会主义两条最基本的原则，即生产资料公有制和实行按劳分配。就其社会主义性质来说，也不必怀疑。当然，对于一些已经超出现行政策范围的作法，需要采取放宽政策、因势利导的方针，使之逐步完善。决不能采取简单禁止或一棍子打死的方法。在“两户”基础上发展起来的各种联合，是建筑在社会商品生产发展基础上的，而不是建筑在小农自然经济、半自然经济的基础上的。它在性质上是经济的联合，不是行政力量的联合；是自愿互利的联合，不是强制吃大锅饭的联合；是计划指导下的联合，不是离开国家计划轨道的联合。在我国社会主义国营经济占绝对优势的情况下，通过这种经济上的联合，加强了对农民的计划指导，加强了承包户、专业户、重点户同整个国家大经济的联系。“它的社会主义性质，也就表现在这里”。随着专业户、重点户的发展，在分工分业、专业承包的基础上，发展生产前、生产后各种服务工作的经济联合，促进农村商品生产的进一步发展和农村经济的繁荣，这就是中国社会主义农业发展的正确道路。